Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» (ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Факультет компьютерных технологий и прикладной математики

РЕФЕРАТ

По курсу: «Экономика»

На тему: «Экономическая теория: предмет и метод; формационный и цивилизационный пути развития.»

Работу выполнила: студен	т группы 25,	
Направление 02.03.03		
«Математическое обеспеч	ение и администрирование инф	ормационных
систем»	20.05.2025	А.В. Гаевская
Руководитель:	ml	
к.э.н., доцент Заглен	0 20.05.2025	А.В. Болик

Оглавление:

Введение	. 3
1. Сущность и методы экономической теории	. 5
1.1. Определение предмета экономической теории	. 5
1.2. Методы исследования в экономической науке	. 6
1.3. Интеграция методов для анализа экономических процессов	. 8
2. Формационные пути развития экономических систем	10
2.1. Исторические аспекты формационного подхода	10
2.2. Влияние формационных изменений на экономическую динамику	11
3. Цивилизационные пути и их влияние на экономические процессы	14
3.1. Цивилизационные подходы в экономической теории	14
3.2. Анализ современных цивилизационных вызовов и их последствия дл.	Я
экономики	15
Заключение	18
Список литературы	20

Введение

Актуальность: Экономическая теория играет ключевую роль в понимании и анализе сложных процессов, происходящих в современной экономике. Она предоставляет инструменты для изучения закономерностей, определяющих функционирование экономических систем, и предлагает подходы к решению актуальных проблем, таких как неравенство, устойчивое развитие и глобализация. В условиях динамичных изменений в мировой экономике, вызванных технологическими инновациями, глобальными кризисами и изменениями в социальной структуре, исследование предмета и методов экономической теории, а также формационных и цивилизационных путей развития, становится особенно важным для понимания текущих и будущих вызовов.

Цель: Изучение предмета и методов экономической теории, а также анализ формационных и цивилизационных путей развития с целью выявления их значимости для понимания и анализа экономических процессов.

Задачи:

- Рассмотреть сущность и методы экономической теории, их роль в анализе экономических процессов.
- Исследовать формационные пути развития экономических систем и их влияние на экономическую динамику.
- Проанализировать цивилизационные подходы в экономической теории и их значение для современных экономических исследований.

Предмет исследования: экономическая теория как научная дисциплина, изучающая закономерности функционирования и развития экономических систем; методы экономической теории; формационный и цивилизационный подходы как ключевые аспекты анализа экономических процессов.

Объект исследования: экономические системы, их формационные и цивилизационные аспекты развития, а также методы анализа, применяемые в экономической теории.

Методы исследования: В процессе исследования использовались методы анализа и синтеза, позволяющие изучить основные аспекты экономической теории и ее подходы. Также применялись исторический и сравнительный методы для анализа формационных и цивилизационных путей развития экономических систем.

1. Сущность и методы экономической теории

1.1. Определение предмета экономической теории

С развитием общества экономическая теория претерпела значительные изменения, эволюционируя и приобретая более системный и комплексный характер. В эпоху классической экономики, начиная с XVIII века, выдающийся экономист Адам Смит заложил основы анализа экономических процессов в своей знаменитой работе "Богатство народов". В этом произведении он выделил несколько ключевых принципов, таких как разделение труда и концепция невидимой руки рынка, которые до сих пор оказывают значительное влияние на экономическую науку и практику. Однако, несмотря на свои достижения, игнорирование несовпадения рациональности на уровне индивидуума и общества привело к серьезному кризису в экономической теории, что потребовало пересмотра существующих подходов.

В этом контексте выдающийся экономист Джон Мейнард Кейнс инициировал революционную смену парадигмы, выдвинув свой знаменитый тезис «спрос рождает предложение», который стал основой для новой волны экономического мышления и анализа [9]. Кейнс подчеркивал важность совокупного спроса и его влияние на уровень занятости и экономический рост, что стало основой для дальнейших исследований в области макроэкономики.

Современная экономическая теория значительно расширила свои границы, охватив такие области, как институциональная экономика, которая исследует роль различных институтов в экономике, и поведенческая экономика, сосредоточенная на психологических аспектах принятия экономических решений. Эти новые направления позволяют более комплексно и глубоко анализировать экономические явления, учитывая не только количественные, но и качественные аспекты.

История экономической теории, представляющая собой важный раздел истории экономических учений, включает в себя периодизацию и основные понятия различных школ и направлений в экономической науке [13]. Это знание помогает лучше понять, как развивались экономические идеи и как они влияли на практическую политику.

Экономическая теория играет ключевую роль в анализе экономических процессов, предоставляя мощные инструменты для понимания динамики спроса и предложения, формирования цен и распределения ресурсов. Она помогает выявлять закономерности и прогнозировать последствия экономической политики, что особенно важно в условиях глобальных экономических изменений. Согласно данным Всемирного банка, экономическая теория активно используется для разработки стратегий устойчивого развития и сокращения бедности, что подчеркивает ee практическую значимость. Методы экономической теории, как математическое моделирование такие статистический анализ, позволяют экономистам вырабатывать обоснованные рекомендации для решения актуальных глобальных проблем, таких как неравенство, изменение климата и экономическая нестабильность. Таким образом, экономическая теория продолжает оставаться важным инструментом для понимания и улучшения экономической реальности.

1.2. Методы исследования в экономической науке

Классификация методов может основываться на уровне их применения. Например, макроэкономические исследования часто используют агрегированные данные и модели, в то время как микроэкономика сосредоточена на анализе поведения отдельных потребителей и фирм. Экономическая теория, как и любая другая наука, предполагает использование определенного методологического инструментария [1]. Вместе с тем в экономике активно применяются междисциплинарные подходы, такие как поведенческая

экономика, что позволяет интегрировать методы из различных областей знаний. Это не только расширяет спектр инструментов анализа, но и повышает точность выводов.

Значение количественных методов трудно переоценить, так как они обеспечивают объективность и точность анализа. Современные технологии, включая анализ больших данных, позволяют экономистам обрабатывать огромные объемы информации и принимать обоснованные решения. Использование количественных методов в разработке экономической политики, например, помогает оценить последствия различных сценариев и выбрать оптимальное направление развития. В.П. Федоров поднимает вопрос о формуле мультимодального синтеза, выделяя эффективность как целевую задачу науки, а не предсказания [4]. Таким образом, количественные методы способствуют более глубокому пониманию экономических процессов и формируют научно обоснованные стратегии.

Качественные методы занимают значительное место в экономических исследованиях, особенно при анализе сложных социальных и поведенческих аспектов. Такие подходы, как интервью, фокус-группы и анализ текстов, способствуют глубокому пониманию мотивации и предпочтений экономических субъектов. Например, в исследовании потребительского поведения качественные методы помогают выявить различные факторы, влияющие на выбор товаров и услуг. При подготовке курсовой работы необходимо разработать рабочий план, собрать и проанализировать материалы исследования, а также сформулировать основные теоретические положения и практические выводы.

Междисциплинарные подходы становятся всё более важными в экономической науке, так как они позволяют объединить методы и идеи из различных областей знаний. Например, поведенческая экономика, сочетающая теории и методы психологии с экономическими моделями, способствует более глубокому пониманию процессов принятия решений экономическими

субъектами. Такие подходы развивают новые направления исследований и расширяют возможности анализа сложных экономических явлений. Номоконов и Шершнева отмечают, что «методы экономической науки – это те методы, которые используются в дополнение к экономике и другим наукам, но не охватывают абсолютно все науки» [6]. Это подчеркивает значимость интеграции различных дисциплин для более полного понимания экономических процессов.

1.3. Интеграция методов для анализа экономических процессов

Современные экономические системы характеризуются высокой сложностью и взаимосвязанностью, что делает необходимым применение интегрированного подхода в их анализе. Такой подход позволяет учитывать как количественные, так и качественные аспекты экономических процессов, что особенно актуально в условиях глобализации и динамичных изменений, происходящих на мировых рынках. В этом контексте Семячков подчеркивает, что цифровизация требует пересмотра существующих правил и норм, касающихся создания общественных благ, и акцентирует внимание на важности внедрения современных бизнес-моделей в общественном секторе, что может значительно повысить эффективность управления ресурсами и услугами.

Одним из ярких примеров успешной интеграции методов является использование смешанных подходов в исследованиях, проводимых Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Авторы этих исследований отмечают, что для достижения поставленных целей применялись общенаучные методы, а также исследованием гетеродоксальной экономики занимались как отечественные, так и зарубежные ученые, такие как Созинова, Савельева и Чупраков [11]. Такой многогранный подход позволил глубже понять глобальные экономические тренды, выявить их взаимосвязи и предложить эффективные стратегии для их управления, что, безусловно, является важным вкладом в развитие экономической науки.

Тем не менее, несмотря на очевидные преимущества интеграции методов, этот процесс сталкивается с рядом ограничений. Одним из основных препятствий является необходимость значительных ресурсов для обработки и анализа больших объемов данных, что может быть затруднительно для многих организаций. Кроме исследовательских того, существует нехватка квалифицированных специалистов, обладающих необходимыми знаниями и навыками для работы с интегрированными методами анализа. Также различия в подходах и методологиях могут вызывать трудности при их объединении, что требует разработки унифицированных стандартов и методов, способствующих успешной интеграции и обеспечивающих более глубокое понимание сложных экономических процессов. Таким образом, для достижения максимальной эффективности интеграции методов необходимо преодолеть эти вызовы и создать условия для их гармоничного сосуществования и взаимодействия.

2. Формационные пути развития экономических систем

2.1. Исторические аспекты формационного подхода

Основой формационного подхода является утверждение, что экономическая структура общества определяет его социальные и политические институты. Это ключевое положение позволяет глубже понять, каким образом изменения в производственных отношениях влияют на развитие общества в целом, а также на его внутренние и внешние взаимодействия. Например, переход хозяйства рыночной экономике натурального К сопровождался значительными социальными и политическими трансформациями, которые затронули все сферы жизни. В этом контексте Сукиасян отмечает, что «экономическая теория тесно связана с исторической наукой, поскольку она отражает естественный ход развития человеческого общества» [14]. Таким образом, изменения в экономической структуре не только трансформируют производственные отношения, но и оказывают влияние на более широкий контекст социального и политического устройства, формируя новые реалии и вызовы для общества.

Переход от одной формации к другой, как правило, происходил в результате социальных и экономических кризисов, которые служили катализаторами изменений. Индустриальная революция XVIII века стала ключевым событием, способствовавшим переходу от феодализма к капитализму. Этот процесс ознаменовался не только изменением способов производства, но и распространением рыночных отношений, что, в свою очередь, привело к возникновению новых классов и социальных структур. В этом контексте «временную эпоху было бы точнее назвать эпохой борьбы за глобальное продвижение одного цивилизационного проекта» [3], что подчеркивает важность исторического контекста в понимании экономических изменений.

Каждая историческая эпоха вносит свой вклад в развитие экономических систем, формируя уникальные условия для их функционирования. Переход от феодализма к капитализму, например, сопровождался не только изменением способов производства, но и возникновением новых социальных институтов, таких как банки и биржи, которые стали основой рыночной экономики. Эти институты сыграли важную роль в упрощении финансовых операций и стимулировании экономического роста. Вместе с тем, в современном контексте наблюдается так называемая инновационная пауза, когда старые базисные инновации не генерируют достаточное количество вторичных инноваций, как отмечает Суховей [12]. Это указывает на то, что, несмотря на исторические изменения, текущие экономические системы также сталкиваются с вызовами, связанными с недостатком новых идей и решений, что может привести к стагнации и необходимости поиска новых путей развития.

Таким образом, формационный подход предоставляет нам важные инструменты для анализа и понимания динамики исторических изменений, позволяя увидеть, как экономические, социальные и политические аспекты взаимосвязаны и влияют друг на друга. Это понимание становится особенно актуальным в условиях глобализации, когда взаимодействие между различными экономическими системами и культурами становится все более интенсивным. Важно отметить, что каждое общество, проходя через различные формации, накапливает уникальный опыт, который может быть использован для решения современных проблем и вызовов. Поэтому изучение исторических процессов и их влияния на современность является необходимым для выработки эффективных стратегий развития и адаптации к меняющимся условиям.

2.2. Влияние формационных изменений на экономическую динамику

Современные формационные изменения, происходящие в мире, представляют собой сложный и многогранный процесс, в рамках которого

наблюдается значительный переход к цифровой экономике. Этот переход, в свою очередь, обусловлен стремительным развитием технологий, таких как искусственный интеллект, большие данные и интернет вещей, а также изменением структуры занятости, что влечет за собой необходимость пересмотра традиционных подходов к организации труда и управления. Эти изменения продолжают оказывать значительное влияние на экономические процессы, формируя новые реалии, с которыми необходимо считаться в различных сферах жизни общества.

В условиях реформирования образовательной системы, которая должна соответствовать новым вызовам времени, развитие теории языка становится особенно важным в контексте педагогической деятельности. Это подчеркивает необходимость адаптации образовательных подходов к новым экономическим условиям и требованиям, что, в свою очередь, требует от образовательных учреждений гибкости и инновационности в методах преподавания и формирования учебных программ [7].

Формационные изменения оказывают глубокое влияние на экономические структуры, что можно проиллюстрировать переходом от аграрного общества к индустриальному. Этот переход сопровождался значительным изменением структуры занятости, при котором доля занятых в сельском хозяйстве существенно уменьшилась, в то время как доля занятых в промышленности и сфере возросла. В трансформации услуг условиях индустриальной экономической системы «экономический человек» должен также претерпеть изменения и трансформироваться в новое существо, иначе его эффективность подорвана или даже утрачена [9]. Таким образом, изменение экономической структуры требует адаптации не только технологий, но и самого человека, что подчеркивает необходимость комплексного подхода к анализу этих процессов и их взаимосвязей.

Перспективы формационного подхода заключаются в его способности анализировать исторические закономерности и предсказывать возможные

направления развития экономических систем. Это может быть особенно полезно для разработки эффективной экономической политики, которая будет учитывать текущие тенденции и вызовы, с которыми сталкивается общество. Важно отметить, что «цель исследования заключается в изучении концептуальных положений гетеродоксальной мысли экономической науки» [11]. Этот подход учитывает разнообразие факторов, влияющих на экономические процессы, что способствует более глубокому пониманию динамики экономических изменений и позволяет вырабатывать более адекватные и эффективные решения в условиях быстро меняющегося мира. Таким образом, осознание и анализ формационных изменений становятся ключевыми для успешного функционирования как отдельных индивидов, так и общества в целом в условиях глобальных трансформаций.

3. Цивилизационные пути и их влияние на экономические процессы

3.1. Цивилизационные подходы в экономической теории

Цивилизационные подходы в экономической теории представляют собой методологический подход, акцентирующий внимание на изучении влияния культурных, исторических и социальных факторов на экономическое развитие. Этот подход основывается на предположении, что экономика не может быть полностью понята в отрыве от контекста цивилизационных условий, в которых она функционирует. Идея о значении культурных и исторических факторов в экономике была впервые предложена Максом Вебером, который исследовал связь между религиозной этикой и экономическим поведением. Карасёва отмечает, что «экономическая теория — особая, а не (почти) естественная наука», что подчеркивает необходимость учитывать не только количественные, но и качественные аспекты в экономических исследованиях. Это подтверждает важность цивилизационного подхода, который отказывается от дихотомии позитивности и нормативности, сохраняя при этом категориальное ядро неоклассической теории.

Культурные и исторические факторы играют ключевую роль в формировании экономических систем, так как они определяют ценности, нормы и поведение, которые влияют на экономическую активность. Например, культурные различия между странами могут значительно влиять на их экономическую политику и стратегии развития. Это подтверждается данными Всемирного экономического форума, которые показывают, что культурное наследие и социальные традиции определяют выбор экономических моделей и подходов к управлению. Исторические различия в институциональной структуре стран также оказывают заметное влияние на их современное экономическое положение. Например, анализ экономического развития стран Европы в контексте их культурного наследия позволяет выявить закономерности,

связанные с различиями в экономической динамике. Это подчеркивает важность учета исторического опыта и культурных особенностей при разработке экономических стратегий.

Исследования показывают, что цивилизационные подходы способствуют более глубокому пониманию экономических различий между регионами и странами. Исторические различия в институциональной структуре и культурное наследие наций объясняют особенности их экономического развития. В этом контексте «синергетическая информация посредством сетевой информационно-коммуникативной инфраструктуры» становится важным инструментом для анализа. Разграничение знания и информации с точки зрения их социальной роли теряет актуальность, поскольку они воспринимаются как «коэволюционные начала преображающейся цивилизации» [2]. Это понимание позволяет разрабатывать более адаптированные и эффективные экономические стратегии, учитывающие уникальные особенности каждого общества.

3.2. Анализ современных цивилизационных вызовов и их последствия для экономики

Влияние глобализации на экономические процессы проявляется в различных аспектах, включая область инноваций и технологического прогресса. Международное сотрудничество, которое стало неотъемлемой частью современного мира, способствует обмену знаниями и технологиями между странами, что, в свою очередь, ускоряет развитие различных отраслей экономики. Однако, несмотря на очевидные преимущества, важно учитывать, что глобализация может углублять социальное неравенство, так как её выгоды распределяются неравномерно среди различных групп населения и стран. Это подчеркивает необходимость разработки эффективных механизмов, которые обеспечат более справедливое распределение ресурсов и возможностей.

Суховей отмечает, что «глобальные циклические кризисы возникают из-за инновационной паузы, когда действующие технологии уже исчерпали свои возможности как мотор экономического роста». Это утверждение указывает на то, что необходимо рассматривать не только положительные аспекты глобализации, но и её потенциальные риски для устойчивого развития экономики. Важно понимать, что без постоянного обновления и внедрения новых технологий, экономика может столкнуться с серьезными вызовами.

Изменение климата представляет собой один из наиболее значительных вызовов современности, оказывая серьёзное влияние на экономику. Оно приводит к увеличению частоты природных катастроф, таких как ураганы, наводнения и другие экстремальные погодные явления, что влечёт за собой значительные экономические потери. В 2021 году эти потери достигли 280 миллиардов долларов США, что подчеркивает необходимость адаптации экономических систем к изменяющимся климатическим условиям. Вместе с тем, оказались Данилов, последствия распада CCCP более как указывает трагическими, чем предполагалось, и возникший цивилизационный разлом до сих пор не удается преодолеть [3]. Это свидетельствует о том, что изменения, вызванные климатом, могут усугублять существующие социальные экономические проблемы, создавая дополнительные вызовы для адаптации и устойчивого развития.

Для снижения уровня социального неравенства необходимы целенаправленные меры, такие как реформы налогообложения, повышение доступности образования и здравоохранения, а также создание рабочих мест. В 2023 году ООН запустила программу по сокращению социального неравенства, направленную на поддержку уязвимых групп населения, что подчеркивает важность международного сотрудничества в решении данной проблемы и создании условий для более справедливого распределения ресурсов. Вместе с тем, широкомасштабное использование цифровых технологий требует изменения правил и норм создания общественных благ, что также является

важным аспектом для обеспечения устойчивого развития в условиях глобализации [10]. Таким образом, необходимо комплексное и сбалансированное подход к решению этих вопросов, чтобы обеспечить гармоничное развитие общества и экономики в условиях глобальных вызовов.

Заключение

I.

По итогам первой главы мы подробно рассмотрели сущность и методы экономической теории, что позволило нам глубже понять её значимую роль в анализе разнообразных экономических процессов. Мы провели исследование исторического развития понятия экономической теории, изучили современные подходы к её определению, а также обсудили значение теории в практическом анализе. Важным аспектом нашего исследования стало изучение методов, используемых в экономической науке. Мы классифицировали эти методы, выделив как количественные, так и качественные подходы, а также рассмотрели междисциплинарные подходы, которые обогащают экономический анализ. Это позволило нам выявить как преимущества, так и ограничения каждого из методов, что является важным для понимания их применения в различных контекстах. Рассмотрение интеграции методов для анализа экономических продемонстрировало необходимость объединения подходов, что, в свою очередь, способствует более точному и всеобъемлющему анализу. Эти знания и выводы, полученные в первой главе, составляют прочную основу для дальнейших исследований в области экономической теории и практики.

II.

По итогам второй главы мы сосредоточились на формационном подходе к развитию экономических систем, включая его исторические аспекты и ключевые этапы развития общества. Мы тщательно рассмотрели, как исторические изменения влияют на формирование экономических структур, и проанализировали влияние формационных изменений на экономическую динамику. В этом контексте мы выделили основные характеристики этих изменений и их воздействие на экономические структуры и процессы. Мы также обсудили проблемы и перспективы формационного подхода, что позволило нам

определить его значимость для анализа и прогнозирования экономического развития. Данные исследования подчеркнули важность формационного подхода для понимания исторического контекста и его влияния на современные экономические процессы, что является ключевым для дальнейшего изучения.

III.

По итогам третьей главы мы изучили цивилизационные подходы в экономической теории и их роль в формировании экономических систем. Рассмотрение культурных и исторических факторов позволило нам выявить их значительное влияние на экономическое развитие, включая примеры применения цивилизационных подходов в современных условиях. Анализ современных цивилизационных вызовов, таких как глобализация, изменение климата и социальное неравенство, показал их последствия для экономической динамики и устойчивости. Эти исследования продемонстрировали важность учета цивилизационных факторов при разработке устойчивых экономических стратегий, что является ключевым для дальнейшего изучения и понимания сложных взаимосвязей в экономической сфере.

Список литературы

- Геращенко И.Г. Виды методологических программ в современной экономической теории / И.Г. Геращенко. Теоретическая экономика. 2024 №4. С.12-23.
- 2. Ю. Нисневич. Информационный фактор новой цивилизации // [б. и.]. [б. г.]. [б. м.]. [б. с.].
- 3. Данилов А. Н. Цивилизационный разлом: рождение новых богов // Пленарное заседание. Глобальный конфликт и контуры нового мирового порядка. [б. м.]: [б. и.], [б. г.]. С. 72.
- 4. Карасёва Л.А. В ловушке позитивности: Презентация монографии Валерия Петровича Федорова «Общая теория стимулов» // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление. 2022. № 4 (60). С. 261–276.
- Ленкова Т.В., Макаева К.И., Безрукова О.Г., Джахнаева Е.Н., Баршева Д.Б.,
 Очирова В.В., Очиров К.Б. Модели экономического роста российской экономики
 // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2020. № 4. С. 93–94.
- 6. Номоконов П.И., Шершнева О.И. Методы исследований экономических процессов и явлений // Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова. Кемеровский институт (филиал), [б. г.]. [б. и.].
- 7. Паршина Ю.С., Пирогова Е.В. Социально-гуманитарные технологии №1 (1) 2021 // Журнал «Социально-гуманитарные технологии». 2021. № 1 (1). С. 1–91.
- 8. Прусс Н.М., Поляков Д.В., Кравченко Е.В. Стратегия перемен: университет управления «ТИСБИ» отвечает на вызов времени // Вестник «ТИСБИ». 2020. № 3. С. 8.
- 9. Родина Г.А. Качественные изменения в мировом социально-экономическом развитии: потенциал теоретических представлений о рациональности / Г.А.

- Родина. Текст : электронный // Теоретическая экономика. 2023 №5. С.12-20.
- 10. Семячков К. А. Трансформация общественного сектора в условиях цифровой экономики // Журнал экономической теории. 2022. Т. 15, № 3. С. 545—546.
- 11. Созинова А.А., Савельева Н.К., Чупраков Д.В. Концептуальные положения гетеродоксальной экономики / А.А. Созинова, Н.К. Савельева, Д.В. Чупраков. Текст: электронный // Теоретическая экономика. 2023. № 2. С. 38-44.
- 12. Суховей А. Ф. Основные тенденции современного развития теории инноваций за рубежом и в России // Журнал экономической теории. 2021. No 4. C. 28.
- 13. Худокормов А.Г., Покидченко М.Г. История экономических учений: программа курса / А.Г. Худокормов, М.Г. Покидченко. [б. м.]: [б. и.], [б. г.]. [б. с.].
- 14. ЭВОЛЮЦИЯ СОВРЕМЕННОЙ НАУКИ: сборник статей Международной научно-практической конференции / под ред. Сукиасян А.А. Казань: АЭТЕРНА, 2020. 194 с.
- 15.https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/745/EHkonomicheskaya_teoriya_metodicheskie.pdf?sequence=2
- 16. http://www.cee-moscow.com/doc/XI/Puschino2015.pdf#page=32